



МИЛА РОДИНО, ТИ СИ ЗЕМЕН РАЙ! . . .

СИНИТЕ КАМЪНИ

Надвиснат ли над каменната им грамада тъмни облаци, те се превръщат в разчупена купчина олово, в ясна ранна утрин обличат златисто-червената дреха на слънцето, а залезът ги облива с пурпурно кърваво сияние. През лятото най-често са сивозеленикави, през зимата — бели. За хората обаче те са сини и ще бъдат такива, докато съществува светът. Може би защото стоят впити и се сливат в небесната синева, или защото след дъжд мараията им хвърля синкав воал, човешкото въображение е създало чудесен постижен образ с тяхното наименование.

Сините камъни и Сливен са неотлъчно свързани помежду си. За големия подбалкански град тази внушителна скалиста верига е не само разкошен декор, символ и извор на красота, но и канава на неговата бунтовна история. И все пак те покоряват преди всичко като една очарователна прищявка на природата. Извисяващите се причудливи върхове привличат око отдалече. Възхищение, пълно и неотразимо, изпитва всеки, който хвърли взор към тях. Така е било още от далечни времена. Чуждестранни пътешественици и ценители на природата са употребили много суперлативи, за да изразят обхваналото ги възхищение от тази неповторима гледка. Йордан Йовков ги направи фон на най-възбуждащите човешки драми, пресъздадени в „Старопланински легенди“. Не останаха равнодушни към техния чар и други наши талантливи писатели.

Преди векове „Хайдушката пътека“ е станала път към свободата на България. По нея са минали десетки войводи със своите дружини, Хаджи Димитър и Панайот Хитов, партизаните от отред „Смърт на фашизма“. Сега тя е любимото

трасе на хиляди туристи към едни от най-красивите местности — „Карандила“ и хайдушкото сборище „Кушбунар“. Тръгнете ли по нея, под вас градът смаява своите мащаби. Белите блокове, фабричните комини и обгърнатите от зеленина червени керемидени покриви приличат на чудесна приказка.

Сините камъни . . .

Скалистата верига е насечена от голи зъбери и върхове. Над всички тях шестува връх „Кутелка“, висок 1119 м. На изток от него се нареждат Голяма и Малка Чаталка, Карандила, Песченик, всеки по своему оригинален с формите си, величествен. На север от техните каменни грамади се простират спокойните гористи хребети на планината — там извира бистрите струи на Камчия и на част от притоците на Тунджа.

Откъдето и да се хвърли взор към Сините камъни, те поразяват със своя вид на рядко срещаш се природен феномен, с алпийския си характер. Природата се е проявила като ненадминат скулптор, за да създаде от студения камък чудноватите форми на десетки скални образувания. Най-оригиналните от тях са Халката, Бъчвата, Еньова булка, Овчара, Кумините. Алпийската характеристика на по-голямата част от склоновете на веригата предлага отлични условия за практикуване на алпинизма и любителите на този мъжествен спорт от Сливен често атакуват непристъпните скални стени.

Сините камъни днес представляват централната зона на един обширен лесопарк, който заема 7267,5 хектара площ и включва много красиви местности около скалистата верига — вилните зони край Сливен и най-близките върхове, удобните за туризъм и ку-

порт местности Абланово, Даула, Мочурите, Каракюток, Седлото и много други. Маршрутите до всички тях са достъпни и маркирани, а панорамният автомобилен път до Карандила и Кушбунар в момента се реконструира и асфалтира. Вероятно през следващата година ще започне изграждането на модерна въжена линия от Сливен до Карандила, която ще направи планината още по-достъпна през всички сезони на годината.

Лесопаркът „Сините камъни“ се ползва с голяма популярност заради изключителните природни красоти и близостта си до Сливен и големите железопътни и шосейни магистрали. Умереният планински климат, изобилието на вода, разнообразието на релефа и безбройните обекти за краткотрайни и продължителни излети привличат през всички сезони хиляди туристи и излетници. На тяхно разположение са няколко добре обзаведени хижи и хотели в най-красивите местности, до които се отива бързо и маршрутите предлагат чудесни гледки. Отлични са и условията за курорт. На няколко места с всяка измината година се разрастват добре уредени леговища, между които главно значение имат вилните зони Селището, Карандила, Кушбунар, Даула, Чукара и Абланово. За улеснение на туристите градският народен съвет в Сливен издаде подробен и точен пътеводител, чийто автор инж. Л. Чернинков дава всичко необходимо за запознаването на планинарите с историята, геоложката характеристика, географията и туристическото значение на лесопарка, както и с най-удобните маршрути до неговите забележителности.

Сините камъни не са само едно възхитително зрелище. От векове с тях е свързана съдбата на трудовете хора в Сливенския край, борбата им за свобода на Родината и стремежът им към красотата.

Д. ГОРНЕНСКИ

(Кор. на „Работническо дело“), Сливен